

Año IV	ANUNCIOS: En la 1. ^a plana, 10 céntimos de peseta la línea del tipo. En la 3. ^a 6 céntimos id. id. En la 4. ^a 3 céntimos id. id. Remitidos, esquilas, etc., á precios convencionales. Redacción y administración: P. Pescadores, 16.	Miércoles 7 de Julio de 1897	PRECIOS DE SUSCRICIÓN En Castellón: 0'75 peseta al mes. Fuera: 2'25 pesetas trimestre.	Núm. 400
--------	---	------------------------------	--	----------

El señor Sagasta

Con este título publica nuestro apreciable colega *El Liberal* un artículo, cuya importancia nos hace insertarlo íntegro; dice así:

«El jefe del partido liberal estuvo anoche en la estación del Norte, para despedir á la reina regente.

El hecho no dejó de ser comentado, porque no es costumbre que los jefes de partido, cuando están en la oposición acudan á esos actos, á que suele concurrir solo el elemento oficial.

Y se comentó también el que estuvieran en la estación del Norte todos los exministros liberales que actualmente residen en Madrid.

El jefe del partido liberal explicaba después su presencia en el andén, diciendo:

—Es verdad que otros años, cuando se ha asentado la corte, no he ido á despedirla; pero es porque antes había ido á Palacio á cumplir ese deber de cortesía.

Esta vez no he cumplimentado á la reina en Palacio, y por eso he ido á la estación.

Pero hubo otro hecho más significativo, y es que la reina apenas vió en la estación al jefe del partido liberal, se detuvo, y acercándosele el señor Sagasta, conversó con él un breve rato.

La regente se interesó por conocer los proyectos de viaje que para este verano tenga el señor Sagasta, y le invitó para que no deje de visitarla en San Sebastián.

Preguntando anoche el señor Sagasta, sobre su proyecto de veraneo, contestó con gran espontaneidad. He aquí sus palabras:

—No sé lo que haré, porque estoy hondamente preocupado.

Eso de Cuba, dígame lo que se quiera, marcha muy mal.

Se quiere sacar partido favorable de que el nuevo ministro de los Estados Unidos retrase su venida á España, y para mí ese es un dato que envuelve mucha gravedad.

Si Woodford va á detenerse una semana en Londres y otra semana en París, no ha de ser para otra cosa que para ponerse al habla con los gobiernos de uno y otro país; pintarles con exageraciones, pero pintarles el curso

de la guerra en Cuba, los medios de lucha que allí se emplean, é invocando principios de humanidad y de civilización, procurar convencerlos de que un país como los Estados Unidos, que tiene tantos intereses en la grande Antilla, tiene necesidad de intervenir de modo directo en aquella guerra.

No tiene razón el gobierno al decir que, aparte el pago de la indemnización Mora, no ha hecho otras concesiones á los Estados Unidos.

Ya fué débil el gobierno del señor Cánovas decidiendo el pago de esa indemnización, porque si bien es cierto que la había acordado un ministerio liberal, dependía ese pago de otro que, por los asuntos de la Florida, había de hacer los Estados Unidos á España y ésta no se ha hecho efectiva y aquélla sí.

Además, el gobierno ha incurrido en otras muchas debilidades, excarcelando á cuantos presos ha querido el gobierno yankee, y resolviendo como éste ha querido las cuestiones suscitadas con motivo de apresamientos de buques notoriamente filibusteros.

Ha consentido además, el mayor agravio á la soberanía de un país: ha consentido que un delegado de la república norteamericana examine los procesos formados por los tribunales españoles.

No creo que se proyecte enviar refuerzos al general Weyler en el otoño próximo.

Quizás con el anuncio de esos refuerzos se haya querido hacer un tanteo sobre el estado de la opinión.

Quizás se trate de un medio de reforzar los ingresos con las redenciones á metálico, por el temor de las familias de que sus hijos sean destinados á Cuba.

En el cupo del año pasado ascendieron las redenciones á metálico á cuarenta y dos millones, ó sea seis ó siete veces más que en los años normales.

Esos cuarenta y dos millones bien pueden elevarse á sesenta, por los desastrosos efectos de la usura á que han tenido que entregarse millares de familias, que sólo á costa de enormes sacrificios han podido librar á sus hijos de los horrores de la guerra.

Y si, como creo, no se han de mandar más refuerzos á Cuba, conviene que esto se aclare de modo que no deje lugar á dudas porque va en ello el presente y el porvenir de muchísimas familias.

¿Cuándo cree el partido liberal que ha llegado el momento para un cambio de política?

Esto se me pregunta, y á esto respondo.

—El momento es este; ahora mismo.

En el Manifiesto ofrecemos soluciones haciendo constar que su eficacia depende de la rapidez con que se apliquen.

Eso ratifico de la manera más terminante. El partido liberal aceptará el poder en el instante mismo en que se le ofrezca.

Lo que hay es que no tenemos en nuestras manos la regia prerrogativa. Se habla de que el enfermo se puede agravar tanto, que ya el cambio de médico sea inútil.

No creo que llegue ese caso extremo, por más que la dolencia inspira serios cuidados; pero si llegara, no es de suponer que el señor Cánovas deje abandonado al moribundo. La solución ha de venir antes.

De todos modos, mientras el enfermo aliente, no ha de negarle sus cuidados el partido liberal.

Si se nos entregara en el periodo agónico, cumpliríamos con nuestro deber diciéndoselo así al país.

Y la responsabilidad no sería nuestra.

Así habló anoche el señor Sagasta.

ECOS

Celebrose el domingo último la elección parcial de diputado á Cortes por el distrito de Nules, obteniendo el triunfo, como estaba previsto, don Vicente Navarro Reverter y Gomis, hijo del ministro de Hacienda.

Por el resultado de la elección, es decir, por las cifras de votantes estampadas en el papel, parece que el cuerpo electoral luchó con empeño, no obstante estar en el ánimo de todos el convencimiento de que el electo diputado no ha de jurar el cargo, porque el cambio de política se impone; pero si algún curioso hubiera tenido la paciencia de fijarse en todas las personas conocidas que tranquilamente se recrean en los festejos de estos días, con seguridad hubiera visto á las personalidades políticas más salientes del distrito de Nules, ó sea, aquellas potencias que vinieron á un acuerdo, según aseguró con notable ligereza el *Heraldo de Castellón*.

Alguien también ha asegurado que los colegios electorales estuvieron desiertos, marcadamente en Burriana, cuyo escrutinio arroja el resultado de 2.032 votantes, pues fué tanta la gente de Burriana que se trasladó á Castellón el domingo para presenciar la corrida, que aparte de los que vinieron en las diligencias y carruajes particulares, hubo necesidad de disponer un tren especial porque así lo exigió la

aglomeración de viajeros en la estación de la vía férrea al paso del expreso.

Contrasta con el resultado de la elección, además de la permanencia en Castellón de las potencias políticas de Nules, la indiferencia del gobernador que á las cuatro de la tarde, hora en que se cerraba la votación y empezaba el escrutinio se trasladó á la plaza de toros sin cuidarse gran cosa de lo que pudiera decir el telégrafo respecto á la elección del hijo del ministro de Hacienda, á quien «tan agradecida le está esta tierra.»

La malicia, aquella malicia sintetizada en el refrán, «piensa mal y acertarás», anda suelta por Castellón, por Nules y por toda la provincia poniendo por comentarios á la reciente elección una sonrisa burlona ó alguna frase epigramática.

Y no es extraño que el juicio mas desfavorable merezca á todos la elección parcial del distrito de Nules, cuando se consienten, sin la menor protesta por parte de la autoridad, los siguientes párrafos que aparecieron en el *Heraldo de Castellón* correspondiente al día 3 del actual:

«Mañana se verificará en el distrito de Nules la elección de un diputado á Cortes.

Covencido el señor Conde de Onatibia, aunque otra cosa diga el Diario, y en la forma que nosotros indicamos, la elección de mañana en aquel distrito no ofrece ningún interés y apenas si hay en los pueblos mas de una docena de elementos de cada partido apercibidos del suceso.

Previsto ya el resultado de la votación de mañana, felicitamos por anticipado al nuevo representante en Cortes de esta provincia nuestro querido y distinguido amigo don Vicente Navarro Reverter y Gomis, de quien nos prometemos mucho y bueno para los intereses morales y materiales de Nules.»

De manera que el órgano oficioso del gobierno civil y que llama distinguido y querido amigo al señor Navarro Reverter y Gomis, confirma las burlas y los epigramas y dá autoridad al juicio desfavorable de la opinión.

No por lo que decimos anteriormente ha de creerse que aceptamos las ligeras manifestaciones del mencionado diario. Cuanto tenemos dicho repetimos, porque esos convenios y esos acuerdos que solamente acoge el *Heraldo* no se han tomado por los hombres políticos del distrito de Nules ni por los que por su cargo en organismos provinciales tendrían conocimiento.

to exacto de cuanto á la elección se refiere.

El partido liberal de la provincia no admite pactos con el *cosi* ni necesita su apoyo ó su consentimiento para proporcionar el triunfo ó, cuando menos, elecciones honoríficas á sus candidatos.

El *cosi* y el gobernador deben agradecer al *Heraldo* las ligerezas que le caracterizan.

MISCELANEA

A ver, á ver quien es el guapo que se atreve á discutir con el órgano del *cosi*. Sienta una afirmación, se le prueba con datos irrecusables que es falsa, corrobora la falsedad testigo de mayor excepción, y su peregrino ingenio y su lealtad, no le sugieren otra defensa que repetir lo afirmado, tachando de inexacta la impugnación.

Vamos, con franqueza, ¿que menos que trapalón se le ha de decir á quien así procede una, dos, cuatro y veinte veces.

Y dale con el señor Rambla y con el señor Girón.

Pero señor, como haremos entender á *El Regional* que esos dos amigos nuestros están perfectamente acordes en todo lo que sea combatir al *cosi*, única aspiración de nuestra política provincial?

Un detalle dice *El Regional* que faltaba en la carroza que el Círculo Liberal exhibió el día de la cabalgata inaugural de las fiestas.

¿Uno nada más?

No, mas faltaban y los apuntaremos para que el citado círculo los tenga en cuenta el año que viene.

Puede poner en primer término la figura de un mocetón labriego y fornido, sirviendo de guía a un general. Después y en segundo término, al mismo labriego ostentando en su pecho la cruz de San Fernando. Al otro lado de la carroza y en su primer término, puede colocar el expirante cuerpo de un carlista, á quien dá inyecciones de morfina el mismo labriego, que deberá representar unos 40 años más, que el que en la anterior alegoría apareció condecorado.

En segundo término puede aparecer el cuerpo del mismo carlista, vigoroso y rebozando vida, merced á las inyecciones propinadas por el labriego, con quien estará unido en estrecho abrazo.

Y como término final puede ponerse la figura de un campesino, anciano venerable, llevando prendida en la espalda una cruz de San Fernando, posternado á los pies de forz cabecilla, y ofreciéndole magnífico impermeable de campaña.

No olvide el Círculo Liberal estas indicaciones, á ver si llevando á efecto el bosquejado proyecto, consigne que la carroza tenga el aplauso de *El Regional* y sus amigos en el año próximo.

Y tenga por cierto que si no le aplauden los *cosieros*, le aplaudirán los que de verdad sienten entusiasmos liberales y conocen algo la historia del carlismo en esta provincia desde el año 1836 hasta hoy.

El pasado lunes celebró su primera misa en la iglesia de Villarreal un Fabra.

¡Dios mío, qué será de la provincia con

un Fabra autorizado para perdonar los pecados á toda la dinastía!

Asusta pensarlo.

Porque si hasta ahora han hecho lo que han hecho sin esa garantía, no hay que decir lo que harán en adelante.

Ni para santiguarse le dará tiempo la familia.

Lo empleará todo en bendiciones de absolución.

Y que ande ligero si quiere estar al corriente, porque si nó se atrasará.

En cuanto á la provincia sólo cabe exclamar: desventurada, *nulla redemptio*.

Hasta que sea nombrado el sucesor de don Joaquín Peris en el cargo de director de la Casa de Beneficencia, desempeñará interinamente el cargo don Emilio Gascó, secretario del establecimiento.

Así lo dice *El Regional*.

Pero ¿es de veras que se nombrará sucesor al señor Peris?

Pues ya sabemos su nombre.

De seguro será don Andrés Puig.

¿Qué se ríen ustedes?

¿Qué menos ha de hacer el *cosi*, para premiar la acertada gestión del señor Puig al frente del municipio?

Digo, si es que no subsiste el veto que se dijo había impuesto don Joaquín.

En este caso no hemos dicho nada, y don Andrés es hombre al agua.

Porque entre el poder *cosiero* de don Joaquín y el de don Andrés, no cabe comparación.

Don Andrés se queda tamañito.

Para guasa la que gasta *El Regional* al señor Puig.

Dice que su gestión al frente del municipio ha sido discutida con apasionamiento.

¿Discutida por quién?

Pocas veces se ha visto más perfecta unanimidad de criterio.

Todos hemos estado acordes en la más severa censura.

Hasta *El Regional*, en el mismo suelto de crónica que publica, al parecer en su defensa, dice que el tiempo, que es maestro de verdades, se encargará de justificar los cargos que contra el señor Puig se han hecho ó de poner en evidencia á los que le han atacado.

No necesita justificación lo que está plenamente justificado.

Pero en fin, si en ese sentido hace falta algo allá va lo que á renglón seguido de lo anterior escribe el propio *Regional*.

«El alcalde presidente del ayuntamiento nuestro buen amigo don Joaquín Peris, dedícase estos días á organizar el servicio de consumos.»

¿Qué no había organización, eh?

Pues esa era la obra de don Andrés.

«Parece que entra en los cálculos del señor Peris mudar por completo todo el personal y reorganizarlo con mejores garantías para los resultados de la recaudación.»

¿Tan pocas ó tan malas garantías ofrecía para la recaudación el personal que había nombrado y tenía en activo servicio don Andrés, que hay que mudarlo por completo?

¿Puede decirse más en contra de la gestión del señor Puig?

Si señor, puede decirse y lo dice *El Regional*.

«Las medidas hasta ahora tomadas por el señor Peris han merecido el aplauso de la opinión, como seguramente lo merecerán siempre, ya que los actos del nuevo alcalde

han de ajustarse á procurar con una voluntad de hierro y un celo si se quiere exagerado, á que mejore en mucho la situación del ayuntamiento.»

¿Qué tal, se muerde la lengua el órgano *cosiero*?

La opinión aplaude al señor Peris porque con una voluntad de hierro muda por completo lo que habla del señor Puig.

Después de escribir esto *El Regional*, amigo y correligionario de don Andrés, aun espera que el tiempo justifique los cargos que se le han hecho, ó los da ya por justificados?

Más que guasa pesadita, nos parece burla sangrienta la que *El Regional* gasta con el señor Puig.

Que á no ser por la cachaza... Ya, ya vería el colega lo que es bueno.

LOS FESTEJOS

El Certamen musical

Reunidas las músicas inscritas á las cinco de la tarde del sábado en la plaza de la Constitución dirigiéronse á la de toros tocando alegres pasodobles.

Entraron en esta, primero la del *Patronato musical* de Pueblo Nuevo del Mar (Valencia); luego *La Unión* de Vall de Uxó; la del *Casino Musical*, de Villarreal; *Centro Vallense*, de Vall de Uxó; la de la Casa de Beneficencia de esta ciudad, y la del regimiento de Otumba.

Todas ellas después de cumplir su cometido, oyeron aplausos que fueron más unánimes al finalizar el pasodoble tocado por todas juntas dirigidas por la batuta inteligente del músico mayor de Otumba.

El público no concurrió á la fiesta en tanto número como en años anteriores. Se va convenciendo de que el espectáculo peca de monótono.

La corrida de Toros

Por separado va al juicio que ha merecido á nuestro *revistero Relance*. Aquí nos limitaremos á consignar que, ya atraídos por ella, ya por ser día festivo las calles de esta ciudad se llenaron de forasteros desde las primeras horas de la mañana. El principal contingente diéronlo los pueblos vecinos, sin que esto signifique que no fuera también respetable el ofrecido por otros más distantes, especialmente Valencia.

La Retreta

Deficiente. No gustó tanto, como la del año último.

Figuraban en ella las mismas bonitas carrozas que en la cabalgata, adornadas e iluminadas para el caso, pero sobaban detalles tan minuciosos y tan poco edificantes que disgustaron al público.

Por lo mismo que las escenas que estaban de mas en el festejo, han sido señaladas por todo el mundo y aun creemos á sus autores arrepentidos de haberlos ofrecido á la vista del público, nos abstendremos de enumerarlas. Solo sí, nos permitimos llamar la atención de los organizadores de este festejo para que en los años sucesivos, pues no hay duda que se repetirá, vigilen mejor la organización de él para que no resulte algo indigno de la cultura de la población y procuren que las calles por donde haya de pasar estén mejor alumbradas.

Convendría también, en evitación de desgracias que pueden ocurrir y para que

luzca mas la fiesta, que al público no se le permitiera echarse encima de los que agorran en la cabalgata. Que ocurriera, por ejemplo, lo de la procesión del *Corpus*, que se deja libre todo el arroyo.

El Festival musical

Con esta diferencia igual que el Certamen: mucha música que el público no atiende, en su mayoría, distrayéndose en conversación con los vecinos ó en admirar á las vecinas.

El fallo del jurado, hecho público en las primeras horas de la noche del lunes, asigna el premio de la primera sección á la *Música Patronato Musical* de Pueblo Nuevo del Mar, y el de la segunda á la *Centro Vallense* de Vall de Uxó.

Gran Festival

No hemos visto ni veremos probablemente nunca la plaza de toros como ayer: con seguridad que había en ella dos mil personas más de las que buenamente caben.

El festejo gustó muchísimo, singularmente las evoluciones practicadas por el Batallón infantil. Todo el público, compuesto en su mayoría por el bello sexo, estaba dominado por la emoción al ver á aquellos muñecos tan serios y tan formales practicando algunos ejercicios militares. No faltó ni un detalle, hasta el punto que á medida que se acostumbraba la vista á contemplarles se iba uno haciendo la ilusión de que aquellos niños eran hombres, y aquella plaza un campo de instrucción.

Durante el paseo que dieron luego por las calles de esta ciudad, no cesaron de oírse los aplausos.

Algunas imperfecciones, como en toda obra humana, hubo de notarse en este espectáculo, siendo ellas tanto más lamentables por cuanto eran de fácil corrección.

Fué, por ejemplo, muy criticado por el público que á los niños que forman el Batallón no se les señalase en la plaza un sitio para presenciar el resto del espectáculo. Aquello de tener que buscar sitio las tiermas criaturas en el tendido, más lleno á la sazón de lo que su capacidad permite, pareció á todo el mundo lamentable.

Lo de las luces de bengala también salió un poquito desigual. Habiéndose de terminar el espectáculo de día maldita la falta que hacían, y en el caso de hacerla hubiera sido muy conveniente mirar, antes de fijarlas, si podían quemar á alguien que ocupase un asiento debajo de ellas adquirido por su dinero.

Esta falta es de las que no tienen nombre: no ocurrieron desgracias por milagro de Dios.

También ha dado motivo á comentarios nada favorables para la comisión organizadora el que á los niños del batallón no se les obsequiase cumplidamente. Si bien esta falta aun puede subsanarse.

Las veladas musicales y las verbenas en los paseos de la Alameda y Ribalta siguen siendo el punto de reunión de las familias acomodadas. La temperatura convida á pasar esas horas en los jardines.

Glorioso recuerdo

«Defensa, cuyo recuerdo perpetuarán los siglos de Castellón los blancos y de su gloria obelisco»

Celebrose esta tarde la manifestación de

[Hermoso y conmovedor]

El cielo de la Plana na sonrisa; el sol lu resplandores; las calle los balcones coronados

angeles de la vida qu de sus lágrimas, con siasmo todos los laure ración escapandose de sentimiento que inform mosas fustas con qu

aquella gloriosa epop 37, su heroica defen del absolutismo; pági por nuestros antepas sus hijos el camino d manera honrosa de def

sentimiento de la liber entusiasmo proclamado tallonense, que de tal las grandes ideas y ti todas las patrióticas m de un eterno lauro.

Si pudiéramos trasp piosos y entusiastas ac que ensordecían los esp vieramos ese órgano exclamaciones, de acen en los aires una armon

adido ningún músico, a eribir á Castellón liber día de entusiasmo, día de esos en que los co compenetran y confunde vida de todos, rompien sus límites, para perdo que se llama espíritu d

Al recordar las glor honor de sus héroes, s tu, nuestro pensamien

se elevaba al cielo y er ros del aire y los arre mas de los mártires qu

sangre en holocausto d purísimas que invocare tras luchas por la libe que uniremos al gran c

grandes sacrificios, par ros, que mientras latan liberales, siempre habr

pan morir por la causa derecho, que es la eter en esa lucha sacros dolor del sacrificio y de

Y ese será el Casto Castellón del pasado, el sante, el Castellón del pese á los enemigos de oponen obstáculos al p

avía caliente el reflejo pasado que se apaga, del retroceso, obligados sociedad injusta que s siempre á impulsos de s que solo daba amargos

El sentimiento de lil tra casa; vive entre no viduo de nuestra sangr necesidad de nuestro ley que han han salido de la barbarie del absol

leyes y necidades nativ Y ¿quién sofoca el al ¿Quien vence la id nna?

Pues ese espíritu q mas, que el espíritu de vive, cuanto germina a blo, viene de ese espíritu que se ha convertido Pueblo que vino al n rado y valiente; pueblo para ser laborioso, ind

Hermoso y conmovedor espectáculo, en verdad!

El cielo de la Plana brillando con su eterna sonrisa; el sol luciendo con todos sus resplandores; las calles henchidas de gentes; los balcones coronados de hermosas, de esos angeles de la vida que ornar con el rocío de sus lágrimas, con los ayes de su entusiasmo todos los laureles; palabras de veneración escapándose de todos los labios; un sentimiento que informa e inspira estas hermosas fustas con que Castellón recuerda aquella gloriosa epopeya de los héroes del 37, su heroica defensa contra los recuacanos del absolutismo; página luminosa, escrita por nuestros antepasados, para señalarles a sus hijos el camino del honor y la única manera honrosa de defender a su patria: el sentimiento de la libertad con tan ardiente entusiasmo proclamado por este pueblo castellonense, que de tal manera refleja todas las grandes ideas y tiene sentimiento para todas las patrióticas manifestaciones dignas de un eterno lauro.

Si pudiéramos trasladar aquí los armoniosos y entusiastas acordes de las músicas, que ensordecían los espacios; si nosotros tuviéramos ese órgano infinito de voces, de exclamaciones, de acentos y que forman allá en los aires una armonía como no la ha soñado ningún músico, acaso podríamos describir a Castellón liberal en la tarde de hoy, día de entusiasmo, día de sentimiento, día de esos en que los corazones liberales se compenetran y confunden, y se vive con la vida de todos, rompiendo el alma individual sus límites, para perderse en esa otra alma que se llama espíritu de un pueblo.

Al recordar las glorias de sus hijos, el honor de sus héroes, sugestionado el espíritu, nuestro pensamiento involuntariamente se elevaba al cielo y creía ver entre los giros del aire y los arbores de la luz las almas de los mártires que dieron su heroica sangre en holocausto de la libertad; almas purísimas que invocaremos en todas nuestras luchas por la libertad y el progreso que uniremos al gran catálogo de nuestros grandes sacrificios, para decir a los venideros, que mientras latan en Castellón pechos liberales, siempre habrá aquí héroes que sepan morir por la causa de la libertad y del derecho, que es la eterna causa de la justicia, en esa lucha sacrosanta que nace del dolor del sacrificio y del martirio.

Y ese será el Castellón de siempre; el Castellón del pasado, el Castellón del presente, el Castellón del porvenir, mal que pese a los enemigos de la libertad, a los que oponen obstáculos al progreso, a los que todavía calienta el reflejo de la hoguera de un pasado que se apaga, a esos predicadores del retroceso, obligados plañideros de una sociedad injusta que se ha hundido para siempre a impulsos de su propio peso, porque solo daba amargos frutos de muerte.

El sentimiento de libertad está en nuestra casa; vive entre nosotros como un individuo de nuestra sangre. Es una ley y una necesidad de nuestro pueblo, necesidad y ley que han salido siempre triunfantes de la barbarie del absolutismo, porque son leyes y necesidades *nativas*.

Y ¿quién sofoca el alma de un pueblo? ¿Quién vence la idea que un pueblo ama?

Pues ese espíritu que nos anima, no es más, que el espíritu de la libertad. Cuanto vive, cuanto germina aquí en nuestro pueblo, viene de ese espíritu, de ese sentimiento que se ha convertido en una costumbre.

Pueblo que vino al mundo para ser honrado y valiente; pueblo que pisa la tierra para ser laborioso, independiente, guarda-

dor de sí mismo y de sus glorias, que vive con su vida, que no quiere la vida agona, que busca sus gozos en su trabajo; pueblo eminentemente liberal, pueblo liberal por instinto, ese instinto que es la primera necesidad de todo lo que nace.

Pueblo tan honrado, pues, es digno de evocar la memoria de nuestros ilustres antepasados, memorias que siempre floraremos, porque son memorias sacratísimas. Si, memorias sacratísimas, porque son memorias que nos recuerdan días de sacrificio, días de esperanza días de santo dolor: el dolor y el sacrificio de aquellos mártires de la libertad. Mártires fueron, pero los mártires mueren y triunfan; triunfan desde el sepulcro. Fueron mártires, pero los mártires son los testigos de la historia, y ahí tiene nuestra historia esos testamentos sagrados.

Pueblo tan honrado bien puede llamar a las tumbas sacrosantas de sus libertades, al depósito sagrado de sus antiguos defensores, a las cenizas de sus héroes para decirles: ¡Sombras del pasado, criaturas sacratísimas por la barbarie del absolutismo, abrid las losas de vuestro sepulcro, asomad la cabeza y regocijaos. La preciosa sangre de vuestro sacrificio aun circula por las venas de este pueblo liberal y es vuestro heroico ejemplo la única gloria de su vida. El sentimiento público os echa una corona de laurel y la historia de Castellón guarda en sus imperecederas páginas vuestros claros nombres!

En el vasto y misterioso plan de la Providencia, Dios trazó a cada pueblo su destino, dióle un espíritu y marcóle el fin que había de cumplir en el cual lleva escrito el secreto de su vida y el numen que ha de acrecentar sus glorias de ayer, con nuevas futuras glorias.

Castellón, tan hermoso, tierra donde ha extremado su poder la naturaleza, templo que el Creador ha adornado con todas las bondades infinitas de su amor y su poder, para alojar en él una gran idea; la idea de libertad, comprenderá donde está el secreto de su porvenir; donde la llave misteriosa que le ha de abrir siempre las regiones de su honor y de su grandeza; donde está el misterio de su destino; y contribuirá a que los buenos hijos de una misma hermosa madre, unan sus inteligencias y sus corazones, para concurrir así al cumplimiento del plan de la Providencia.

En esta cuestión no hay fracciones, no hay partidos; no hay, no debe haber más que liberales.

Castellón por su espíritu, por la idea que se cierne constantemente sobre toda su historia, por el recuerdo sagrado de sus padres, de sus héroes y de sus mártires, será siempre liberal, ya que a esa santa causa de la libertad debe su gloria; libertad que debemos guardar, acrecentar y transmitir incólume y completa a nuestros hijos, porque es la fuente de nuestros bienes y la raíz de nuestra vida.

Sólo así podremos, inclinándonos sobre el sepulcro de nuestra historia, sobre el sepulcro de nuestros mayores, decirles: «¡Dormid en paz; continuamos vuestra obra y somos dignos de llamarnos vuestros hijos!»

M. A.

CRÓNICA

Pocos días ha hablábamos en estas columnas de los triunfos obtenidos en el Con-

servatorio de Música de Valencia por la distinguida joven, Carmencita Almazán, quien desde entonces acá ha ganado otro sobresaliente en exámen de armonía.

Mas á trueque de parecer pesados hemos de hacernos eco hoy del brillante resultado logrado recientemente en el Conservatorio de Barcelona por otra encantadora señorita que, aun casi en la edad de los juegos juveniles, ha obtenido también las notas de sobresaliente en las asignaturas del tercer año de piano, notas solamente conquistadas por sus especiales dotes para el divino arte y su constante cultivo del sin rival instrumento.

Ilámase esta estudiosa y encantadora joven María Jordán y es hija del comandante mayor de Otumba, nuestro buen amigo don Antonio, á quien lo mismo que a su distinguida señora felicitamos cordialmente por el éxito obtenido por su graciosa hija.

A esta y á su ilustrado profesor, nuestro querido amigo don Bernardo Vives, también significamos calurosamente nuestros plácemes y nos permitimos rogarles persistan dedicándose, cada uno dentro de la esfera de su acción, en el cultivo del arte musical. Quién como la angelical María, posee el piano á su edad, no debe dejar su estudio, está llamada á ser una notabilidad en el sublime arte.

Esta noche ofrecerá una sorprendente novedad la velada musical. El Obeliseo y los jardines de la Alameda y paseo de Ribalta estarán iluminados por tres focos eléctricos, cuya potencia luminica no bajará de dos mil bujías.

Cumplenos consignar aquí que este nuevo alumbrado solo se podrá admirar hoy, mañana y pasado mañana, pues debiéndose á gestiones del municipio y no á empresa alguna de las que se proponen servir á Castellón esta clase de alumbrado, su coste resultará excesivo para dejarlo permanente.

En el ministerio de la Guerra decían ayer que de los datos recibidos en aquel centro se desprende que desde que comenzó la guerra de Cuba hasta la fecha el número de muertos en el campo de batalla, de resultas de heridas, del vómito, de paludismo y de otras enfermedades en el ejército, la marina y entre los voluntarios y guerrillas locales asciende á 22.792, lo cual arroja una mortalidad del 7 al 8 por 100.

El número de soldados que han vuelta á la Península entre enfermos y cumplidos ha sido de 11.431.

De forma que las bajas en el ejército de Cuba por los anteriores conceptos fueron de 34.226, que unidos á los 20.000 enfermos próximamente que hay en los hospitales forman un total de 54.226.

Junto á la Cova del Colom, en este término municipal, fueron cogidas el domingo dos zorras por un vecino del inmediato pueblo de Borriol.

Los carnívoros animales fueron presentados vivos en el ayuntamiento de esta ciudad en la mañana del lunes, al objeto de la indemnización que la ley concede al cazador.

En la plaza del Rey don Jaime fué agredida el lunes una revendedora, de nombre Gracia Ortiz Esecuriola, por su marido, Miguel Pons Monferrer.

Parece que los esposos vivían separados hace tiempo y no obstante de ello se presentó dicho día el Pons á su mujer en demanda de almuerzo, y en vista de que se lo

negó la hirió en el cuello y en la cabeza, hiriéndose él en un dedo.

Conducidos los dos al Hospital se les curó sin pérdida de tiempo, pronosticándose las heridas de leves.

Por sobranos material para la confección de este número nos vemos obligados á retirar la revista de la corrida de toros del domingo, que nos remitió oportunamente nuestro querido compañero *Relanee*.

Perdone el estimado amigo si utilizando el espacio del *Diario* en asuntos de mayor actualidad dejamos inédito su humorístico trabajo.

Según datos oficiales he aquí el resultado de la elección de un diputado á Cortes por el distrito de Nules el día 4 Julio de 1897.

	Reverter	Oñativia
Almenara.....	200.....	189
Artana.....	294.....	54
Becñ.....	215.....	183
Burriana.....	1171.....	861
Chilches.....	100.....	70
Eslida.....	185.....	18
La Llosa.....	42.....	18
Moncófar.....	130.....	122
Nules.....	536.....	325
Onda.....	492.....	380
Tales.....	164.....	55
Vall de Uxó.....	649.....	628
Villavieja.....	226.....	214
	4404	3117

Diferencia.....1287

Sr. Director del DIARIO.

Muy señor mío y amigo: En el mes de Febrero pasado, contraté el seguro vida de tres caballerías de mi propiedad, con la sociedad de seguros mútuos Austria-Hungría.

A los pocos días ocurrió un accidente desgraciado, y sobrevino el siniestro á uno de los mulos asegurados; y el representante de la compañía en este partido judicial, con una actividad digna de elogio, instruyó el oportuno expediente justificativo, terminado el cual, me indemnizó la cantidad objeto del seguro.

Ruego á usted señor director mande insertar las anteriores líneas en su apreciable periódico, en justa y merecida alabanza del correcto proceder de la mencionada sociedad de seguros y de su representante en este partido, y agradeciéndole la atención, sabe es suyo affmo. amigo s. s. q. b. s. m.

Pio A. Bellés.

Albocacer 4 Julio 1897.

Sombrerería La Francesa (CASTELLÓN)

— DE —

JOSE MARIA RAMÓN

56 ENMEDIO 56

Castellón

Imp. de D. Francisco Giner.

esta, que al público no se le...
harse encima de los que fige...
abalgata. Que ocurriera, por...
la procesión del Corpus, que...
todo el arroyo.

Festival musical

Diferencia igual que el Certamen...
música que el público no atien...
oría, distrayéndose en conver...
vecinos ó en admirar á las...
jurado, hecho público en las...
s de la noche del lunes, asig...
de la primera sección á la mi...
Musical de Pueblo Nuevo del...
segunda á la Centro Vall...
Uxó.

an Festival

isto ni veremos probablemente...
anza de toros como ayer: con...
había en ella dos mil perso...
que buenamente caben.

otó muchísimo, singularmente...
practicadas por el Batallón...
el público, compuesto en su...
bello sexo, estaba dominado...
al ver á aquellos muñecos...
an formales practicando al...
militares. No faltó ni un...
el punto que á medida que es...
la vista á contemplarles es...
lo la ilusión de que aquell...
bres, y aquella plaza un cam...
ón.

aseo que dieron luego por...
ta ciudad, no cesaron de oír...

recciones, como en toda obra...
de notarse en este espectacu...
tanto más lamentables por...
facil corrección.

mplo, muy criticado por el...
los niños que forman el Bata...
añalase en la plaza un bitio...
r el resto del espectáculo...
er que buscar sitio las tier...
n el tendido, más lleno á la...
su capacidad permite, pare...
undo lamentable.

ces de bengala también salió...
igual. Habíéndose de termi...
ulo de día maldita la falta...
n el caso de hacerla hubiera...
niente mirar, antes de fijar...
ueamar á alguien que ocupa...
beajo de ellas adquirido por...

de las que no tienen nombr...
ron desgracias por milagro...

dad motivo á comentarlos...
s para la comisión organiza...
os niños del batallón no es...
cumplidamente. Si bien esta...
subsanarse.

musicales y las verbenas en...
Alameda y Ribalta siguen...
de reunión de las familias...
temperatura convida á pe...
en los jardines.

so recuerdo

Defensa, cuyo recuerdo...
perpetuarán los siglos...
de Castellón los blasones...
y de su gloria obelisco...

ta tarde la manifestación de...

¡Viva la libe

No estampamos al frente
rito este simpatico grito,
necesario alarde de liberal
os conoce sobradamente
nien somos. Lo hacemos
e para demostrar, que ja
an hermoso se aparta d
abios, y con mayor motiv
nomento en que una auto
amente aconsejada, ó dej
ar tal vez de ímpetus di
maginó sofocarlo, ó prete
tribirlo.

El pueblo de Castellón,
odos sus títulos ostenta co
ullo el dón precioso de
ntes que todo, celebraba s
al manifestación en mem
póricos defensores de 1837
n todos como si todos
hido un solo corazón, y
mo si tuvieran todos un
ga: porque todos, absco
dos, tenían una sola idea.
Celebraba la tradicional c
mos dicho y no hacia con
de honrar á sus queridos p
pieron imponerse, dando
bertad, al invasor que en
ctosos días trató de holl
ngrienta planta las calle
udad.

Pues bien, á poner traves
e acto, á impedir que los
quistados por aquellos
uertos nuestros revedezca
mismo entusiasmo que en
lores, ha contribuido y n
titud del señor Gobernador
Es tanto mas extraña ell
que casi todos sus antece
esidido la manifestación,
unos hasta el punto de dir
ra al público para darle la
florear á la libertad. Porqu
no echar en olvido que es
tación, ya que así se ha c
marla, no tiene caracter a
co ni se hace contra par
no determinado, justificán
la asistencia á ella en al
res de comisiones militare
en aquel caso por prohib
y la de representaciones
s, que también segurame
en igual caso.

or todo esto resalta más l
disposición gubernativa, h
legado á creer por mucho
or de Beranger obró infl
tados elementos reacciona
el acto con disgusto, hoy

Disponible